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A kath. tanügy közigazgatási és bel- 
életi tere.

A magyar kath. köz-. de kivált az elemi nép- 
ekiah'miigv ligveimvs szemlélője előtt kétségtelen. 
Inigv annak közigazgatási és tanulmányi szem- 
|.nniliiil mérlegelt eredményen' véghetetlenii! 
nviiinasztőlag hat azon sajnálatos körülmény. 
Iin_v az egyházmegyék központjaiban a tanév 
lezárta után soha sem tudnak kellő és minden 
re-, . leire kiterjedő niv jelentéseket összeállítani, 
lin kek inig egyrészről teljes világítást nyújtva, lm 
ki•(...-t nyújtanák a tényleges állapotoknak. más- 
részröl a nvilvánosságf'lé bocsátva. mintegy beszá­
ll!' .la-a volna a taniigvnekintenzivebb haladásáról.

I’.'díg. hogv a mindenre kiterjedő állapotok tel- 
j**s megismerésere milv nagy szükség van. azl 
'I mi i sem indokolhatja jobban, mint a fokozódó 
remi eket s ezek folvlán a mindinkább előtérbe 
lenn didaktikai és methodikai kívánalmakat kielé- 
- kész irányítás, mely a föpásztor és annak 
'■ •ghülalmazottjáhan, az egybázinegyei fötan- 

jyelö s ezeknek révén a kerületi lanfeltigye- 
Iv-zei közé van letéve.

rt hisz, hogy is volna ott a minden helyi 
■ínyt és kürülménvekct számba vevő helyes 

1 okszerű irányítás és igazgatás, hol évente 
dili egyszer, a tanév végén, nem nyújthat- 
tényleges állapotuknak minden ízét fűltiin- 

iMí képét! A taniigvnek ok és czélszerü s 
leo !'ileg a kívánalomnak mindenben megfelelő 

iose, arról teljes világosságot és az állapo- 
"1 teljes ismertetést kíván, mivel csak így 
séges az itt is. ott is föl-föltiinő bajok orvos- 

- hiányok pótlása s minden egyéb, a mi 
imstalan ok és czélszerü vezetésre vall. 
Meitóztassék egv a kultuszminiszter által össze- 

It évi jelentést betekinteni. Minő tájékoz- 
osl nyújtó élvezetes olvasmány az! S mi nem 
elnök? Dehogy nem! Csak akarat kell. Króly, 

'■"ív nem ismer esiiggedést, akármily támadá­

soknak legyünk is kitéve. Az éréiy -z;\' - kitar­
tása edz bennünket. A szívósság pedig meg­
dönthetien bástya, mi annál szükségszerűbb a 
kath. taniigvnek. mivel ritkán és nagv idöközün- 
kint van csak némi szélcsend az elméleti és 
gvakorlati jiavdagúgia mezején.

Nem most hangoztatom először, a kath. tan- 
ügynek -iskolaiban és tanítóiban oly egységes 
szervezetet kell teremteni, mely a legszélsőbb 
határokig kizárná a kath. szellemben valói veze­
tés és irányítás ellen időközönkint iöl-fölJépö 
külső és belső veszélyeket. Elérkezett az ideje 
annak, hogy kivált a kath. tanügy a köz- es az 
elemi népoklatnsiigy terén, neveléstan! produk­
tumait. a legmagasabb kivánatoknak íuegfelelőleg 
léjleszsze. mert a mtrnltnkdhh /cjludu oezniltz- 
ntosl/oit a lnth. taniá/ijnek el lall találnia azl az 
títaf. melyen az állam és a; egyház sérthet len 
tekintélyének hálálnál alatt minden dlhm polgár 
nemcsak boldogítani tat!. Innám boldogul is, ha 
akar. a nélkül, hogy a szórványasan előfor­
duló izgatok szaraira hallgatna.

De erre csak azon esetben vagyunk képesek, 
ha egvséges szervezettel, egy akarattal társulunk 
s ha a magunk ügyeire és bajaira többet gon­
dolunk. többet foglalkozunk vele, szóval, ha tud­
juk. mink van és minő állapotban vaunak intéz­
ményeink s — ha fölismerni törekszünk az álla­
potokban leledző hiányokat es bajokat, keresvén az 
I lkokat, miknek okozatai reánk nézve oly hátrá­
nyosak.

Ii_rv azonban, a mint tényleg állunk, vajmi keve­
set "tehetünk. Ezt pedig eléggé igazolja az a 
körülmény, hogy 1. nines egyíiázmegyeileg egy­
öntetűen szervezett tan feliig)'eleiünk; az isko­
lák vagyonának tulajdonjogát illetőleg okmá­
nyokkal igazolt törzskönyvünk, vagy mondjuk 
irattárunk talán csak itt-ott van. az is hézagos: 
3. híjával vagyunk az iskolák közigazgatásaira 
vonatkozó ellenőrzői szabványoknak, melyek az 
oktatásügy külső és belső menetére kiterjedő 
kötelezettségeket és a mihez, vagy kihez való
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némelyek igv í- - I van. iii.-z ; 
ilik. hogy annak alérésére a 
-xI■ i-V.■ - egvszet kell képezni, 
iránynak töltetlen kellőké.

Miben állná, tegzem, az egy 
Uili-teknék nly módiin való s; 
akar a kiil«"-.-ai. akár a vés; 
gyében van. Az utóbbiban 
kendet alakít egy tömör és :

Miben

ben

a; illatába : 4. nine.- tamul-
.;e; a ' ! I ll'l'/.eri'S I" I 'SS/.e-

k. a nélkül. In így azok kep- 
■ Ii il va : -I. nine- i•gyliáz- 

, _ , •!iti iü~i'_va1'I szervezett 
iíanvzik egv tanén>k ínikep-
az isk''lak tanulmányi.ii''\e-
•tl fej ;i ideget eb untizdíti > oly 
ív. mint a -ziv az emberi 

•migé-t. a maira teljes es 
■aban vinne keresztül az 

úriI tagozatokon at az

an - :11is-zii küzdelmünkul;m valamink. 
i ,,|. ,-i-m részesül támogatásban. teltül 
■■ i-jíai;-. a-bam S miért vall > '/. így V 

tii.izuk vagvunk. 11 illés meg beütniük az 
-i, -riák az a k" >/' 'S erziilete. mely 
- .•/el jí törekszik s e-ak egy eZt'lnak 
,.ig; lataban - ez a kall;, tanügy es ismét 
állt. tuti ügy.
xla ‘dunk i-. In így széthullott kevevagyimk. 
.'.karjuk i.el-lllemi UZ.t. hogy Ulllll'k jll 
ni; magunk vagyunk okai. Mert. la így 

.• m; -kent. mik"!' teszem egyik egyliaz- 
a kálit, tantestület te]|.-m el-zigetel- 

iiüiki'dni. a másik az. általános njegyei 
• altat létesített országos tanítói szit­

áz egvik itt. a másik ott: az • egyik 
szóval sehol sem ott es úgy. 

tanügyi egvség domb' i- 
azutau a bizonyos beteges 

mintha bizony 
testuletek- 
egyebként 

tagoknak független 
meg voltut 

és az bgysé- 
lialudö egy- 

van nem megbénítva, hanem 
regakadalvozva. Azt mondják 

isz. a ezél egy. de leie­
re a tagozatoknak egy 

I. melv a társulási

egyházmegyei 'antes 
szervezése, mint az 

veszprémi egyháziite- 
két-két esperes i 

vs számban imponáló 
egyesületei. vagv mondjuk tanítói kort. 
állna minden egyházmegyében egy kóz- 
letesitelii S ezeknek leijébe egy nrszá- 

központi irodát, mely a már működés­
it'vaí tanügyi lanáesnak állna readelke- 

z.e-e'é. mint áthidaló intézmény az országos 
• •- pedig egységesen szervezett, tantestület es 
a magas püspöki kar között. Semmiben egyéb­
ben. mint jóakaratban, hz pedig nagyon 
sok tekintetben rajtunk függ. tanítókon. Nem 
kell félnünk semmitől. Függetlenségünk, szabad 
cselekvési terünk nem vész el: sőt mint ti vízbe

dobott kö után föltűnő körlinllamof. az egységbe 
olvadnak, hol e-ak nevet es emlékezetet szerez­
hetnek nekünk, mi altul mindinkább érvényesít­
hetjük mindazon jóakaratukat, melyekkel tudá­
sunkkal és érzésünkkel akarjuk szolgálni a köz­
ügyét s abban a katlntliezizmust.

kz alkalommal azonban eltekintek a különböző 
dolgok részletes elbírálásából szármázó o, oza- 
lokitak bővebb kifejtéséiül, már vsak azért is. 
inert vsak ismétlésekbe bocsátkoznám azok után. 
a miket az általain e közlemény kezdeten fölvett 
tárgyakról itt is. másutt is sok alkalommal lehe­
tőleg meggyőző érvekkel földolgoztam, ite reá 
térek a dolognak azon oldalara, mely itt is az 
egység fele gravitálva. megismerteti, miként lehet­
séges a fin középiskolákat kivéve, melyek nem 
közvetlen a l'öpásztorok szuprinmezioja alatt áll­
nak. a leanvküzépiskolak. a mindkét nembeli e- 
fokozatü tanítóképzők es elemi iskolák tényleges 
állapotai a minden oldalról teljes megvilágításba 
helvezve, hu képben nyújtani a katholikus tan­
ügyitek.

i-í föladatomat teljesiteni könnyűvé teszi a 
tanítok és a tanítás, nemkülönben a közigazga­
tás egységet mindenkor szívvel es leiekkel elő­
mozdítani kész bíboros töpaszloruiik. a heivzog- 
prímás ö Kmiiieiieziája. ki hogy egyházmegyéjének 
tanügyi állapotáról lehetőleg minden reszletie 
kiterjedő adatok birtokába jusson, elsőbben, meg 
1 SUtéban elrendelte az iskolai vagyon okmá­
nyokká! igazolt összeírását, ez evben pedig oly 
évi jelentések szerkesztésére utasította az összes 
iskolák tanítóit és igazgatóit, melyek e nemben 
hazánk kulturális mozgalmában katholikus rész­
ről páratlanul állanak.

ti Fminencziája minden egyes iskoláról es 
tanintézetről a tanév vegén /.árjelentéseket kivan 
he. K /árjelentés négy fokozatú. Az első az elemi 
népiskoláké; másik az intézeteké, harmadik a 
kerületi tanfelügyelőké s negyedik az egyház­
megyéi fötanl'eliigyelöé.

Az elemi népiskolák zárjelenteset a kerületi 
tanfelügyelők összegezik es az összegezés alap­
ján nyújtják lie kerületi zárj el e ütéseiket. Az
intézetek /árjelentése közvetlen terjesztetik föl 
a fötanfelügvelöséghez, hol az így beérkezett 
jelentések ismét földolgozás alá jutnak, a kerü­
leti tanfelügyelők jelentésével együtt összegez- 
tetnek. mi által teljes kép nyerhető az igazi, 
tehát tényleges állapotokról. Mondanom sem kell. 
hogy a kerületi tanfelügyelők és az intézetek 
/.árjelentései kiegészítve a 1 őt a nt el ü g y el őj éved 
kötetbe fűzve s irattárózva, évrül-évre szaporítják 
a kath. tanügy fejlődését igazoló s a tényeknek 
megfelelő hű történetét. Fzenfölül. kivált a 
főtanfelügvelő összegező jelentése, ha ezen újítást 
minden egyházmegye főpasztorá magáévá teszi, 
kölcsönös csereviszonzásra ad alkalmat, a mi 
ismét azt eredményezi, hogy minden egyház­
megyéi irattárban évről-évre f öllel hőtök a kath. 
tanügynek összes adatai.

Bertalan Yineze.



A tanító és nevelő a tekintély elvének 
szolgálatában.

Akármelyik rosszul fegyelmezett iskolában 
■,:. _iic-zhet jíik a következő jelenetet: A tanító 

ír- az iskolában; valahol künn beszélget. 
A iaiilermet éktelen zsivaly. baktériumokkal tér­
ti,-s. fojtó por tölti be. Egyik gyermek a pad 
I,arii'ii kiírj ogat; nem hallgatja senki: másik a 
padok körül kerületi boszut lihegve, táblával 
ív,írben iskolatársát: van. a ki ötiid-hatod 
ír,■ gaval a tanítói állványt kerítette birtokába, 

kutat, rombol, kuszái : a fekete táblán a fel­
vigyázó ikszeli a visszaeső bűnösöket: körötte 
demokrata tanács bírálja felül hivatalos jegyze­
teit. töröl és töröltet egyénit és x-eket. Irka, 
linlásiiveg; könyv, palatábla fegyverré- alakul; 
hii kéizi >k hemperegnek pádon, pad alatt és a 
.-zabad tereken. Szóval «inter arma silent musav». 
Mi hiányzik ebből az iskolából? A fegyelem, 
mondja a paedagogns. Es mi a fegyelem kutlbr- 
i-a-a az iskolában? A lanitéi tekintélye. Mihelyt 
a tanító kinvitja az ajtót, a meglepett csoportok 
Iivlvív verődnek, rövid lészkelödés után szé­
péivé. csendesen várja kiki az inquisitiot és az 
előbbi fegyelmezetlenséget csupán a porfelhő 
hirdeti.

A nagy gyermekek életiskolájáhan sincs kii- 
löiiben. A forradalom, a «bellum omnimn contra 
oirines» rettenetes jelenetei a tekintély teljes 
hiányára vezethetők vissza. Sőt a mai társa­
dalmi zűrzavar az eszmék, bölcseletek, törvény- 
Imzas. kormányzás terén mind a tekintély elvé­
nek megingásán alapulnak. Ma a latellenes be­
szedek liton-ulfelen hangzanak; süt mi több, 
tí'-vé'itybe van iktatva a hitnélküliség lehetősége 
II folekczetnélkiiliség törvénye által. Meg van 
lamitdva az egyház tekintélye, s a támadók 
ahn hirdetett eszmék keserű gyümölcsét ha­

li itt az állam, midőn honpolgárai, az ö 
lói ntélvét is megvetve, a, fele kezet nélküliségre 
adják magukat. Nem történik-e támadás az állain- 
' e a kormányok tekintélye ellen az alattomos
I - nyílt szoeziálista izgatásokban, a hírlapok 

I -dél új meg új alakot öltő agitáeziója kéjié-
lü . az élczlapok folytonos, tekintélyt lejáró 
! ' ikaturáiliim ? Sót nem érezhető-e. a mi csak

my évtizeddel előbb is hallatlan volt. a 
la "I és városi társadalmi életben az az áldat-

II iorrongás, melv a papok, tanítók, elöljárók 
1 h a irányul és folytonos izgatottságban tartja

•lelyeket. Szóval. Imgv rövid tegyek, emle- 
''tem olvasóimat Tallayraml azon nyilatkő­
én. hogy a komornyik előtt nincs nagy ern­

te! iát tekintély; ma pedig a világ irányzata 
denkiböl komornvikot csinált, a malmok 

és népkörökben csak úgy rostál gatván a 
•ntelyes embereket, mint fent, a legfelsői)]) 

■ öldlOll.
Utalánosnak mondható ma az az irány, melyet 

gyebnes főpásztorunk ö exczellencziája mes­

teri vonásokkal így ismeiietetl: «Kihívó, köte­
kedő modorukkal a legjobb ügyet megróni ják. 
meggyiilöltetik. Krdes kifejezéseikkel, merész 
gyanúsításaikkal. Kifogásaikká], kíméletlen. igaz­
talan sértegetéseikkel elkeserítik a lelkekel. má­
sok jóindulatát, kedvező hajlandóságát elfordít­
ják : a beívelt, hogy az igazság, erkölcs, a jog. 
a szeretet védelmében mérsékletükkel a szelle­
mekéi kibékítenék, azokat kiengesztelni, lecsilla­
pítani törekednének; a közbékéi, az egyetértést 
feldúlják. Mzavarják. Magas álláséi, előkelő 
férfiakat lisztes körben meg m-m tűrhető szidal­
makkal támadnak; érdemeikben kisebbítve, le­
ninijük. meghurezolják őket: bántó elbizakodott­
sággal s a hosszas büntetlenség kényelmes érze­
tével megrögzödve eljárásukban. Ekkép egyenet­
lenségei támasztva és szítva.: az ellenfelet 
erősebb támadásokra ingerelve, tüzelve, a jó 
ügynek tulajdonkép árulóivá lesznek».

Sőt csak az iskola körében maradva, melvik 
tanító az. ki a gyermek érzelmei palástolni kép­
telen. nyílt arezán ne vette volna már észre, 
hogy tanító, oktató, jóra vezérlő szavainak a 
gyermek közvetlen környezetében ellenesei van­
nak; vagy nem terjedt-e el általánosan az a 
durva szokás, bogy a tanító nevelői tisztjének 
teljesítéséért megtámadtatik a fegyelmezett gyer­
mek szülei által? Ki ne tudná, hogv'az iskolába 
parancsoló dobszóra manapság semmit nem ad­
nak. hogy a tanító rendelkezéseit akárhányszor 
a fölbujtatott, elámított szülőknek nem csupán 
neveletlensége, de tekintély iránti altalános tisz­
teletlensége, hiúsítja meg. Süt tudok iskolát, a, 
hol a tanulók és pedig elemi iskolai tanulók 
öráról-örára ismétlődő strik-kal akasztották meg 
a tananyag földolgozását, mintegy parancsszóra, 
egvenkint így ugrálván föl komoly hetykeséggel 
a padokról: «Nem készültem!» «Nem készül­
tem !» «Nem készültem!»

Szóval fölösleges tanítók előtt. t. munka­
társaim tovább fejtegetni, bogy a tekintély elve, 
a társadalmi rend alapja, mint kegyelmes urunk, 
föpásztorimk is gyakran hangoztatta, meg van 
ingatva. A kórt szavaim után mindnyájan föl­
ismerték. Hiszem, nem fogják fölöslegesnek tar­
tani. ha lehető rövidséggel arról értekezem : 
«Miív iránvú működést fejtsen ki a tanító, mini 
nevelő a tekintély elvének ápolására, ha kell. 
visszaállítására ?»

Értekezésem két részből fog álla ni. Az első 
részben a tekintély elvéről általánosságban, a 
második részben a nevelő tanítónak a tekintély 
elvének javára irányult működéséről fogok tár­
gyalni.

1.

A társadalmi éleinek alapja az Isten; tóle 
származott, reája is van építve. Nélküle nines 
társadalom: minél tökéletesebb az emberek 
ragaszkodása, tisztelete, imádása és a mi ezek 
forrását képezi. Isten ismerete az emberek 
között, annál fejlettebb a társadalom, nemesebb.



rmh.'i-hvz jui'IloMi az - lft. Kzt igazolja a lörté- 
mt‘i'1 valamennyi történelmi nép knlln- 

;ij; Isienml táplált nézeteinek a hajtana:
Igazolj,' a livpvajztan. mely a babonás Islvti- 

i iv,;> *ft a mu\ fIt-.-LT alacsony. a tökéletesebb 
Isten-hivcs in-pet magasabb tokán mutatja be:
I./I mutatják végül a közel mult i.I■ >k társadalmi 
Iml’amai is. A iranrzia forradalom dotronizalta 

k'-vrszti-livvk i'gV igltZ Istenét I helyette t'SXV 
cl,F liáivanvt imádott l«*irf<>1 >1 > lényül «•- a mih en 
volt j r-t <• 11' I 'han volt tik' 'l.'si erzrke. iga/.ság- 
s.v 'kaitatá-a. kormányrendszere is. do uiara- 
dand'-aga i-. Hazánk lezajlott felszaxadahan is 
k. - --ok t'iil olvasóim, hogyan gondolkoztak.
. Oik. I—toltok a társadalom fölkapott szereplő 
. . k o Ir-ienrol es megtaláljak kulcsai a tévedé­

seknek. müveik efemer beesőnek, alkotásaik elet- 
ki ptolon voltának. Tétel gyanánt állítom föl a 
következő elve! : Kinek milyen Istenről alkotott 
fogalma, olyan az érteke is. legyen bár akár 

-/ k.írről, vagy nemzetekről, akar egyes 
emberről szó.

A mi kiilé.!ii>.-n nagyon természetes ,s. mert 
l-i.'H kej.e/i a. tarsas együttélés nélkülözhetetlen 
az oto elemének. a tekintély elvetlek ős. örök 
torra-át. kiró k szava, cselekedete, voghetetlen 
Poj.-o-egt . igazságosságit. mindentudása, jósága, 
rgahna. hű-ege minden lényt, it végtelenben 

kerengő világrendszertől kezdve az ni porának 
mikrobádig áthat, éltet, irányít vagy elront, ntvg- 
-ummi-it. büntet. A földi tekintély Isten végte­
lenségének töblie-kevi-sblie tökéletesen visszavert 

igara. A nap iz/.o nyilai vakítón ragyognak a 
briiüant .-ima iapjain.de fénylőnek az ut rögebe 

veredelt kvaírz-s/.eiueséken is. Isten vvgtelen- 
-egeiiek jeiives sugaraiba öltözik az államfő te­
kintetve e.-ak úgv. mint a legutolsó, hegymegi. 
szénégető falvak vagy korják gunyhó-esojiovtok 
•o!o. Milv bölcs az apostol szava, mikori ezt a 
nagyon egyszerű, de fönséges társadalmi problé­
mát í 1 v szavakkal kodifikálja: «Ninesen tiatal- 
:aa —ág. liánéin csak Istentől: a melyek pedig 
vannak. Istentől rendeltettek. A ki tehát ellene 
áll a hatalmasságnak. Isten rendelésűnek áll
ellet..... Kutassuk a világtörténelmet fr-Kktldea-
Hahylon államainak alakulásától a napjaink­
ban minden nép altul bámult kis búr álla­
muk történetéig és meg fogjuk találni azt u nagy 
igazságot, inelvet a szenvedélyei között tomboló 
emberiség annyiszor feledett, hogy a mint az 
államok az isteni' tekintély talapzatán épültei: ki. 
ép úgy. mikor e tekintélyt a I eke vesztett bűnösök 
által rombolni engedték vagy épen segítették, 
létalapjuk megrendült, kormányuk ragyogása el­
homályosodott, az állam rombadölt es rabigába 
sülyedt. bogv heh't adjon egy új nép hatalmának, 
meiv romlatlan szivében rendületlenül hitte, kö­
vette. hogy «nines hatalmasság, hanem csak 
Istentől».

Az isteni természetnek folyománya, hogy ha 
létezik, működnie is kell. A semmittevés, a mti- 
ködésnélkiili élettelen ragyogás csakis az;élette­

len lenvek sajátsága ; Isten öröktől fogva volt. 
van. lesz és munkálkodik. Minden szava, intéz­
kedésé szent és sérthetetlen. Az ö háza a világ­
egyetem Istenének a háza ; az a ruha vagy edény, 
melvlvel öt imádjuk, szent, nem önmagában, 
hanem mert őt imádjuk vele. A szavaknak, me­
lyeket. hozzája intézünk, imádság a neve : végte­
lenségének igénytelen megtestesítője, szereidé­
nek záloga, a legmeltóságosabb Oltáriszentseg 
térdre roskasztja a fejedelmeket, királyokat, csá­
szárukat. a pápát es a koldust. A mi Istene, az 
mind szent, a nap, az ünnep, az ember, sőt a viasz 
és barka is.

Az emberi tekintélyt az államfő képviseli. 
Személye fölkent, sérthetetlen. Trónját udvar- 
uokok tündöklő serege köríti. I nt az életnek és 
halálnak és neki nincs ura a földön; de az Isten 
neki is Era. Birtokai, háza,' jövedelmei a királyi, 
császári névvel tündökölnek. Hatalmát kormány­
zóivá! osztja meg. kik tekintélyük egy-egy darab­
ját szétosztják alantas tisztviselőik között, de 
ezek mind a király, ez pedig Isten nevében tesz. 
kormányoz, uralkodik. I gyanilyen tekintély van 
a világegvházhan is a pápá tói a lelkipásztorig 
és kegyetekig, t. munkatársaim, kik az hgyhaz es 
állam "tekintélyét növendékeikkel megismertetni 
és elismertetni vannak hivatva; sőt a családok, 
mint a vihtgkormányzat paráuyai, fejőkben szin­
ten a tekintély képviselői.

C.sány. " Trt'f/h Kálmán.

Miben kövessük Komenszkyt és Pestalozzit?* 
II.

Komenszkyt és Pestalozzit az követi, a ki meg­
győződéssel. lelkesiiltséggel és szívélyességgel 
dolgozik az iskolában.

A tanító csak akkor érhet el fényes ered­
ményt. ha minden gondolkozását és ténykedései 
meggyőződéssel vezeti es igazgatja.

Ezen meggyőződéshez juthatunk, ha hivatásunk 
fontosságáról és magasztosságáról gyakrabban 
és alaposan gondolkozunk, ha az ember termé­
szetét szorgalmasaii. figyelmesen tanulmányoz­
zuk és ha megfigyeljük az okokat, melyek az 
embert boldoggá vagy boldogtalanná tehetik.

Ezen meggyőződés kell, hogy legyen psyeho- 
lngiai tapasztalatainknak eredménye!

Azért munkálkodjunk az iskolában a paeda- 
gogia törvényei szerint; ezek értelmében vezes­
sük és igazgassuk minden gondolat es tényke­
désünkéi: ezen törvények szemeljék ki az irányt, 
ezélt és eszközöket a működésünknek.

A hol nines következetesség, konzekvenczia, 
meg kitartás, ott jó. biztos, tartós eredményhez 
jutni nem lehet.

Hanem ilyen kitartás, meggyőződés, követ­
kezetesség hitet is követel, hogy az a tanítót át­
hassa. legyőzze.

* Fiilolvastatutt a garam-szentkereszti kath. tanítói 
köregylet gyűlésén.
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lluirv Komenszky és Pestalozzi elveiket diadalra 
iMtlaliiallák. hitre, még pedig szilárd hitre volt 

iik-.-eek. melv munkáinkban huzditotta. erö- 
-itdte. lelkesítette éket: kitart,-isi. áIIhatatossá- 
,„)t uvújtott nekik. Kzen meggyőződés, hit nél- 
léil. hangoztatott elveik, fölállilott. paedagogiai 
liirvénveik, — tönkre jutottak volna. Hanem 
;!/,ni reinénvséges lelki mag. melyet erős tneg- 
_,.i/íidesliöl. a hitliöl hintettek, vetetlek, kikelt.
I is'i.d'< iga mzott és gazdag, bő aratást hozott.

Hasson át minket is szilárd, tartós hit. igazi, 
váHoz,hatatlan ineggyöződés az iskoláiban és a 
közelidben teljesített munkásságunkban. soha se 
>,■ I.jiink az iskolába azon lelket és mindent meg­
ölő tudattal, hogv fáradozásunk. munkánk hasz­
talan. lilába való. meg hogy az iskolában szor­
galmasan. lelkiismeretesen, pontosan, alaposan
....köd ni nem érdemes, hisz ezt senki meg
nem lát ja !

Ha iiven hifiink, meggvüzödésiink volna, akkor 
igazám. az a kevés, föliiletes munka is. a melyet 
kenvi;rkei-eset ezéljából és kényszerből végzünk: 
eredménvtelen. hiába való volna: mert vsak 
akkor, ha Iáién működünk, ha lelkiismeretesen 
lauitunk-neveliink. ha szilárd meggyőződés latija 
áil szivünket, vsak akkor juthatunk eredmények­
hez. érhetünk el nagy ezé lókat!

He a hit és meggyőződésen kívül még lelke- 
siillséggel és szívélyesen is kell működnie a 
Iv ímenszkv és Pestalozzi szellemeken láradozo 
nevelő-tanítónak. ha azt akarja, hogy a bevetett 
mag kikeljen és bő. áldásos termést hozzon!

Ho mikor mim kád kódunk lelkesülten és szi- 
vlvcsen ?

Akkor, kedves testvéreim, lat munkánkat szo- 
rvtellvl és azon ineggyözödéssd, hittel végezzük,
1 -igv az eredmény sikerülni log, lat a neveles- 
tanítás táirgváival teljesen el vagyunk foglalva: 

a mindenekelőtt csak is hivatásunknak elünk es 
minden törekvéseink azon gondolatban üssz- 
noutosnlnak, a körül forognak, hogy legelső sor- 
I an azoknak akarunk szolgálni, a kiket nevel-, 
a nk. tanítanunk kell. a gyermekeknek.

A ki a, röviden jelzett móddal él hivatásának.
: Komenszkx és Pestalozzi igazi követője, az 

'"Ikésültcn működik: szive ívesen, tartósan és 
lásosan.
Komenszky és Pestalozzi el nem lankadtak, 
mikor a nyomor. Ínség veszedelemmel i'enye- 

a -tte őket.
liven lángoltál lelkesiiItségben, állhatatos hit.

meggvöződéshen. önzetlen szívélyességben, 
gyünk mi is Komenszky és Pestalozzi követői.

(Folyt, köv.) fíielck Kárulij.

EGYESÜLETI ÉLET.
A * Szebenmegyei róm. kath. tanító-egylet->

ü-ájiis hú ÖO-ári tartotta ez idei rendes tavaszi vándor- 
;vülését a szerdahelyi róni. kath. iskola épületében, 
ni elv. a szép számban megjelent tagok és több vendég 
vlénk érdeklődése mellett folyt le. A tagok munkálkodá­

suk megkezdése előtt istentiszteleten vették r«>zt, mely 
után a róm. kath. iskolába vonultak, hol az V. osztály 
növendékeivel tartott nyilvános tanítást hallgatták végig, 
melyet Kezdi János szerdahelyi kartárs tartott, a hely- 
határozóról. A tanítás teljesen sikerült, a mit a később 
következett bírálat készségesen elismert, különösen meg­
lepő volt a német és román ajkú tanulók tiszta és 
értelmes magyar felelete. Ü óra után llrokupek Sámuel 
egyl. elnök a tanító működése és állásának becséről 
tartott lendületes és élénk figyelemmel hallgatott heré­
det és a végén a tagokat és vendegeket üdvözölve, 
megnyitotta a vándorgyűlést. —- A molt közgyűlésről 
fölvett jegyzőkönyv fölolvasása és hitelesítése után 
Szánthó Mihály ter<Ázárva!lázi tanító kért szói. hogy 
üdvözölhesse igen tiszteit elnökünket új méltóságában, 
mely Ível Őszentsége kitüntette. Fölemlíti, hogy egyle­
tünk elnökeit és tagjait már többször érte kitüntetés és 
most elnökünk is neveztetett ki pápai kamarássá, mely 
tisztséget, ez idő szerint, egész egyházmegyéikben senki 
sem viseli. Az üdvözlő beszédre felharsanó éljenzés az 
üdvözölt személye iránt való ragaszkodó szeretetnek és 
mélyen érzett igaz tiszteletnek volt szép megnyilat­
kozása. —- Ezután elnökünk tartott szabad előadást 
római és olaszországi útjáról. Élénk színekkel festette 
le a Dunántúl rónáit, K raj na regényes vidékét, Lombar­
dia gazdagságát, az Apemieniek sziklás bérezoit, a 
vasútnak alagútjait és merész viaduktjait, majd útterve 
Róma remekeire, kiemelte mindazon emlékeket, melyek 
többé-kewsbbé összefüggésben vannak a magyar nem­
zet történetével. Érdekes előadásáért köszönetét fejezte 
ki a vándorgyűlés. Érdekes fölolvasást tartott Krebs 
Henri!: nagyszebeni tanító a «tantestület és tanító-« gy- 
let-)-röl, kimutatva testületi szellemünk bajait és egy­
úttal a tanító-egyletnek hatását és becséi. A gyűlés a 
sikerült és ügyesen kidolgozott munkáért jegyzőkönyvi 
köszönetét mondott a fiatal tagtársnak s egyúttal föl­
kérte, hogv értekezését írja az egylet emlékkönyvébe 
és küldje be a «Közművelődésinek közlés végett. --i 
Továbbá elhatározta a vándorgyűlés, hogy őszi köz­
gyűlését, egybekötve egy a .'jubileumi szentéy és a 
magyar katholiczizinus 9ÖÓ éves fönnállásának emlékere» 
rendező díszgvűléssel. Fogaras<.m fogja megtartani.
Az indítványuk közül fölemlítjük, hogy a vándorgyűlés 
egyhangúlag jegyzőkönyvi köszönetét szavazott a hely­
beli egyhá/.tanácsnak, mert iskoláját nem államosítja, 
továbbá főt. Kiss József szerdahelyi plébános, Kabdeho 
Kárólv kereskedő és Nagy Antal állomás-főnök uraknak 
azon igazi szeretetteljes magyar vendégszeretetért, 
melyet gazdag asztaluknál tapasztaltunk. Már 1 óra felé 
járt az idő, midőn * elnök berekesztette a gyűlést, nőre 
a tagok közös ebédre gyűltek össze, hol felköszönt ük­
ben és víg hangulatban nem volt hiány. Krebs, cgyi.

Tanítógyülés. Az alsó- és felsó-jászsáyi esperes- 
kerületek egyesült tanítóköre évi közgyűléséi f. évi 
május Öl-én Jászberényben tartotta 1. Az ünnepelve« 
szentmise után a tagok a központi fiosztályba gyűlvén,; 
a közgyűlést ft. Koncz Menyhért prépost-plébános ur, 
égy nagy figyelemmel hallgat«itt beszéddel nyitotta meg. 
ebben rámutatott mindazon tényezőkre, melyek a nép­
név elés ügyét előmozdítani hivatva vannak > a tagokat 
az egvedül helves irányú vallás-erkölcsi elveken nyugvó 
kathoíikus szellemű nevelés előmozdítására hívta tol. 
2. A pályái ételeket bírálóbizottság jelentése kapcsán 
Szlávik József és Szabó Ferencz j.-apáti tanítók -l> 
koronát s Benedek Lujza csáuyi tanítónő dolgozat a.-vt 
dicséretet m ert. ö. Ft. Yégh Kálmán csáuyi plébános ur 
«A tanító és népnevelő a tekintély elvének szolgálata- 
ban» ez. fölolvasást tartott, mely oly köztetszesben 
részesült, hogy a fölolvasó ft. úr fölkéretett, miszerint 
1» dolgozatát valamely kath. lapban közzétételül szíves­
kedjék, hogv így az abban lefektetett eszmék közkmesese 
váljanak. Ft. úr a legnagyobb készséggel tesz eleget a 
közóhajnak s a .<Népnevelőu», melybe dolgozatát: "V'M* 
tandja, minden tagnak megküldeti. 4. Jövő közgyűlésie 
a következő pályatételek lettek kitűzve: <t) Ki a i<;g- 
hivatotta-bb a népiskolák igazgatására ? 1. a nép-

j<( 'biEiki!iii«iÍÍílÍ‘íliÍÍiÍi
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hi válását ; 2. a tanítók helyzetét és az igazgatás 
nét; :í. ;í történelmi jogot tekintve'? Jutalma: 
Li! Kálmán • >auyi plébános úr áltat fölajánlott 
rúna. ht Ha a fvixtmi hangoztatolt népiskola álla­
ssa t-vVv:telitesen keresztül hajtatnék, az agyon- 

es a mi ezzel egy, az adózó pölgá- 
által kevesí-edni. vagy igaz-e, Ijtogy 
óik y Jutalma ns. Kom1/. Menyhért 
; ja nlot r 20 korona. A dolgozatok 
vk •/. mint a bíráló-bizottság i'lnöké- 

Ml-íg nyújtandók be. 5. Indít vány-*k 
«•.határozta, hogy az Egerben föl- 

zára lt>ti koronát küld: az fíötjvös- 
sorába 20 korona lefizetésével belép, 
•zgyüiést a kór Jász-Ar**kszállásbri
ltj egri. jvLrVZ-

á Ital
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VEGYESEK.

Popra cl vidéki rom. kath. tanító-egyesület
- .: janms hó 7-én Késmárk« rendes évi köz- 

sí -t!. A szén -elnöki megnyitóbeszédet Gorhály 
elnök. jimúihárdi plébános «•z.imz, kan-• nők iinm- 
A : is-óíi-ik v\ i gyűlés jegezókönyvének fölolvasasa 

• • 1. -e es a pénztári jelentés után .'következett
é< i rá shell .tételek előadása, és pedig: dl Tizódvs- ' 
ismertetés»*. Gyakorlatilag előadta Kasprák Ede, 

s-véah'4vi tanító. h,i Mely eselekhen alkalmazzon 'a 
milyen módon eszközölje jazt *
. bei Idén falvi tanító. •') Minő 

szerepe’ játszanak a./. emberi érzékvk az értelmi és ke- 
■ n -vi-h-s i's oktatásnál ? Eö!olvasta Zapletál Nándor, 
szejies-végiadvi tanító. Végül elhatározta az egylet. hogy 
az i-r -zág-- rö-in. kath. tanilói gyűlésed képviselt* Ti 
maját. A tétc-le-k és a. jövő közgyűlés helyének kitűzése 
utá; a kö/gyiii.'-x vég'-t ért.

A szatmár-ugocsamegyei katholikus néptanító- 
egyesület május hó 20-én tartotta közgyűlését az o-gy- 
!.aziü--jvei tarnt" ag nagy részvétele mellett. Bodnár 
<i,,->ar «Tunk .magas szárnyalása megnyitót tartott, hon- 

■ Iv.t üz agrár kérdést s különösen hangoztatva.; mit 
t- Let a né platóié ez irányban. Mondík Endre titkár 
• Lvasta 'öl «izmán jelentését. Az egyesület vagyona 
142" k'-rona ö fillér. Tagjainak -zárna 150. Az; egyesület 
könyvtara 2rö> kötetből áll. A mu.it egyesületi évre három 
pmVatéti-d V lt kitűzve, melyek közül kettőt Bodnár 
A::;.p-> szah-xá n tamtó nyert ei. Steinberg«-r Kereti ez «lr.

"lt egyesületi elnök az ólt a la 
.-.-.•lőtt fölajánlott, de a pályázat sikertelensége 

idat"tt 40 korona pályadíjat megküldte horn- 
. :n has adó r/éíra a jövőben 50 koronát ajánlott 
tár Gáspár a szövetkezetekről tartott a képez-1c 
jvvs növendékeinek gyakorlati előadást. Mcjudik 
ta n terv'kérdésről értekezett és kimutatta, hogy 
Man iskolának külön tantervre van szükségé. 
Ma-pár indítványozta, hogy Vörösmarty Mihály 

- tésv évfordulója alkalmából a kathníikus 
iskolák ünnepségeket, gyűjtéseket rendezzenek s á be- 

• !y<> öss/i-g a Budapesten fölállítandó Yörösmjarty- 
s/iib'-r alapja javára fordít lass ék.

A Szent-István-Társulat Tudományos és Iro­
dalmi Osztálya föiyo hó 12-én délután Kisfaludy A. 
Béla dr. elnöklet«; al att ülést tartott. Jelen voltak: 
.t-say Antal Mr, Áldásiig Antal dr.. Bvkefi Bemig dr., 
i.'suf.űír Ben:ed«.-k, ( <•'/áyhy Karoly. Ember Kíjróly,
/• -....... Jó/-d. K ty-ii József. Kiss János dr.. Itvnur
Li ír , ■>,/,.Lhj"S. Zahy Nánd'-r gróf. A gyű­
lés föl van ián a kaihaükas vallás tízenkibnez évszázados, 
s a mayynr hath a l ívz iz én US kilenezszázudos jubileu mára 
való í- k ötettel fuj! ivatott a figyelem a katholikus egy­
ház azon műkő «.lésére, nielyet. nemzetünk szellemi ece­
tének kifejtésében az iskolában végze tt. Vattásunknak 
épt.-n e téren i- :! •: h •zott alkotásairól tudunk anübyiag 
legkevesebbet!. piaiig épen ezekből okulhatnánk legtöbbet. 
Elérkezett tehát már a Tizenkettedik óra, hogy egybe-

gyüjtsük, megmentsük és közzétegyük azt, a mi a katho­
likus vallás kilenezszázéves magyarországi munkálkodá­
sából a közoktatás emlékei alakjában ránk szállott. Ki­
fejezésre jutott a kívánság, kogy a Szent-István-Társulat 
Tudományos és Irodalmi Osztálya a katholikus vallás 
tizenkilenczszázados jubileuma alkalmából A magyar- 
országi. katholikus közoktatásügy történeti eiuleket iMonu- 
riventa V.atholieorum Hungáriáé Pedagogical czirnen vál­
lalatot indítson, melyben a magyarországi katholikus 
iskolai rendszereket, törvényeket, tankönyveket, a tanu­
lásra. a tanárokra s egy-egy nagyobb korszak oktatás- 
ügvére vonatkozó altatókat hű másolatban, tudományos 
földolgozásban, fölvilágosit«'» jegyzetekkel, tárgyi magya­
rázatokkal. szakszerű bevezetéssel s pontos tárgy es 
névmutatóval adja ki. Az Osztály egyhangú lelkesedés­
sel elhatározta, hogy -I mayyarorszáyi kf.itholikas köz­
oktatásügy törtiurti imiékei rzimen vállalatot indít s azt 
időhöz nem kötve, nagy nyolezadrét alakban, harmincz 
ives kötetekben, «le esidleg kisebb terjedelmű füzetekben 
is fogja megjelentetni. A vállalat szerkesztését a Tudo­
mányos és Irodalmi Osztály Békvfi Bernig dr.-ra bízta. 
Az osztály továbbá benyújtott és a bírálók részéről 
dicsérettel és elismeréssel fogadott tervezet alapján meg­
bízta Acsay Antal drt egy a müveit közönségnek szánt 
X ívelést ad óm dny megírásával. A folyóügyok elintézése 
után a fölolvasások kerültek sorra. Fór Antal rendes tag 
szolgáltatta az <dsö fölolvasást, melynek czime : Nagy 
Lajos viszonya u: ayuHéjai pátriárkához. A második 
fölolvasás (sag!ár Benedek rendes tag ily czirini érte­
kezése volt : .1 hellén keresztény arkeologiai tevékenység 
éija hit eredményét. Az érdekes értekezéseket a jelenlevők 
nagy figyelemmel hallgatták s az illusztris szerzőket 
megéljenezték.

A koronázási évforduló és a Tanítók kaszinója.
A budapesti tanítóság minden esztendőben, a koronázás 
évfordulóján ünnepséget rendez, a mely a jótékonyság­
nak van szentelve. Ösztöndíjakat osztogatnak ilyenkor 
tanítók árváinak, s újabb humánus intézményeknek vetik 
meg az alapját. Egymásután ülésezett e napokban a 
tanítók sogélv'-gyesülete és a tanítók kaszinója. Az ün­
nepségen a kultuszminiszter képviseletében Halász Fe- 
renez osztálytanácsos jelent meg, a főváros tanügyi 
osztályából pedig Festet ich Géza gróf tanácsjegyző. 
Verédy Károly kir. tanfelügyelő, a kaszinó elnöke nyi­
totta meg a segélyegyesület ülését lelkes beszéddel, a 
melyben üdvözölte a kormány és a főváros képviselőit, 
s utánuk Kraus: Ede dr. ügyvédet, a ki egy 12.000 
forint értékű telket ajándékozott az elaggott tanítók 
otthona ezéljaira. 11 'alter Károly igazgató olvasta föl 
ezután az ösztöndíjakkal jutalmazott tanító-gyermekek név­
sorát. A megjutalmazottak nevében Emödy Ella mondott 
köszönetét a jótéteményekért. Azután a tanítók kaszinója 
"tartott ülést, a melyen hálával fogadták azt a tervet, hogy a 
kaszinó a saját kebelében koronabankot létesít, hogy tag­
jainak olcsó kölcsönt nyújthasson. Végezetül Ember Károly 
méltatta nagy hatás között a mai nap jelentőségét.

Emlékkönyvecske. Az iskolai ünnepségekhez lapunk 
szerkesztője által szerkesztett és a Szent-István-Társulat 
kiállásában megjelent tartalmas és ízlésestül kiállított. 
Emlékkönyveikét a kath. tanintézetek mélyen tisztelt 
vezetőinek szives figyelmébe ajánljuk. Ára bérmentes 
szétküldéssel 20 fillér. A könyvecske mint alkalmas 
vizsga-ajándékkönyv is ajánlható.

Érsek az iskolában. Samassa József dr. egri érsek 
Szmreesányi Lájós apát-kanonok érseki titkár kíséreté­
ben Budapestről Jászberénybe érkezett 7-én és ezen al­
kalomból megtekintette az érseki nönevelő-intézetet, 
a melyben magas érdeklődésének kifejezéséül minden 
iskolatermet és szobát megnézett s mindenütt a legtel­
jesebb megelégedését nyilvánította Koncz Menyhért apát- 
plébános előtt.

A Magyarországi Tanítók Árvaházi Egyesülete
ez évi közgyűlését f. é. június hó 25-én d. u. 6 urakor 
a Magyarországi Tanítók Árvaházában, I. kér., Alkotás- 
utcza l/c alatt tartja meg, melyre az egyesület elnöksége 
az egyesület tagjait és a tanító-árvák sorsa iránt érdek­
lődőket ezennel meghívja.
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Iskolai ünnepély. Az észté rgem- v i zivárqsi zárda 
l|l;1 leányiskolájának összes növendékei a kerosztény- 

kileiírzszázad'is jubileuma alkalmából ltlOO. évi 
mis hó T-én délelőtt 11 órakor gazdag tartalommal 
orjiséget renilezlvk. A megnyitó beszédet Keménvfy 

: mm intézeti hitoktató úr mondotta ; a záróbeszédet 
,I.ttIv Lajos esperes-plébános úr.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.
Esztergom érseki megye.

Konyhára iPozsonymegye) róni. kalh. oklev. tanító 
v.igv taniiónő kerestetik, ki magyarul és tótul tudjon. 
Jövedelme: 600 korona iizetés a községtől. Iá köbméter 
keménv tüzelőfa, lakása egy szobából az iskolai épület­
ben áii. Azonkívül számíthat 200 koronára, mint állam­
segélyre : tanítónő Kap a községtől 50 koronát esetleg! 
kiiíöniakásra. Kérvények herezeg PállTv Miklós úrra 
,-ziniezve jtUimt Üí-ig alulírotthoz küldendők. Mager 

v, konyhai plébános. Vasúti állomás Malavzka.
213 1-2

A lóczi iNógrádm.l lóm. kath. népiskolánál rend­
szeresített niásoiitanitói állásra pályázat liirdettetik 
j,ili,is IT-ikére. Javadalma államsegélylyel 800 korona 
. . természetbeni lakás. Kötelmei: az iskolaszék által 
kijelölendő osztályokat tanítani, ismétlésüket oktatni, az 
okolasgvcrmekekre az isteni tisztelet alatt fölfigyelni és 
a kántort szükség esetén helyettesíteni. Tannyelv 
magyar. Kérvények julius 12-ikéig az iskolaszékre 
ezimezvé l’olűk íslváu plébános úrhoz küldendők. Az 
állas szeptember 1-én elfoglalandó. 214 1...1

Győri püspöki megye.
Szili-Sárkány tSopronmegyé) róni. kath. hitközség 

■knlaszéke egv újonnan rendszeresített osztálytanítói 
Jemásra julius l-ig pályázatot hirdet, fizetése: állam- 
••gélvlvel 800 korona, egy bútorozott szoba fűtéssel:

>n>. v ilágítás és ágynemű nélkül. Kötelmei : az iskolá­
zok által kijelölt osztályt tanítani, a gyermekeket az 
-l.-nlisztelelrc elvezetni és ott felügyelni: a kántori

■ nőnkben szükség esetén segédkezni, tannyelv ma- 
var. Okmányokkal fölszerelt kérvények a nun. hath, 
ó.-Ais:rl; rinéknéyrhf; küldendők. Pályázhatnak ukleve-

- az. állás szeptember 1-én elfoglalandó. 219 1 2

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
A magyarpataki magyar-lót ajkú rém. kath. kántor-

■ dili állomásra pályázat hirdettetik. Javadalma: tisz- 
--éves lakás, melléképületek s kis hold házikert

I. 'iiélvezele. Hitközségtől s00 korona, 3000 lélek 
i': I! temetési stóla, kis halott 1 kor., nagy 2 kor.

•■gvháznkbaii kétszeres), búcsúztató versszakonként 
in fillér. — UITerákból s misepénz körülbelül 45 kor. 
ö'yasütésért 10 korona. Fölszerelt folyamodványok az. 

'vré/;/,,-: (u. p. Nagy-Báród) küldendők. A megvaiasz- 
í útiköltség ezímén 20 koronát kap s bútora az adó­
stól hazaszállittatik. -18 1 1
Nagyváradi cgvliázmegvc Görbéd (Biharm.) közsé- 
»'.n. ' vasúti állomás, róni. kath. kántoriam tó-segéd 
' sietik, lehet nemokleveles is, évi járuleka ágyneműn 
dl teljes ellátás és 10 hóra 100 forint. Az állás rög- 

: 1 elfoglalandó: Megkeresések Felser József kántor- 
ilóhoz iütézendők. 212 1 1

Xyitrai püspöki megye.
Érsekujvárott f. évi Julins 15-ig pályázat nyiitatik 
500 frtos néptanítói állásra. Előnynyél bírnak., a kik 

-d. isin. iskolai tanítóságra kepesíttettek. Folyamodá- 
. Fábiánt János érsek újvári plébános és t. kanonok 

■i Iliére nyújtandók be. 215 1 1
A podszkali róm. kath. kántortanítói állomásra 

hies- 10-pj ; síi vázat hirdettetik. Jövedelme : A kö/.se- 
.a ti töl 21s korona. Az államtól 168 korona. A püspöktől

100 korona. Stóla kiváltva 30 korona. Kévék kiváltva 
170 korona. Az iskolába járó gyermekektől 64 korona. 
Az alapítványokból lő kor. A mellett van 8 pozs. mérő 
szántóföld és rét. 6 kát. hold erdő. szabad legelő. Ter­
seivé községtől minden iskoláim járó gyermek után egy 
szekérbe tűzifa. Lakása : I szoba, tágas konyha, pineze, 
istálló és csűr. A tót és magyar nyelvet bíró vsak képe­
sített pályázók kérvényeiket !<lelezer déza plébánoshoz, 
Podszkal u. p. Fruzsina, Trencsénmegve küldjék.

216 1 1
Nagy-Hosánhoz tartozó Krencs fiókközség róm. kalh. 

iskola tanítójának jövedelme : 800 korona. Lakása ál!:
1 szoba, konyha, éléskamra és pinczéhöL Faáltalány, 
melyből a tanterem is fűlendő: 80 korona. Pályázók 
oklevelüket julius hó 15-ig küldjék alulírotthoz. Nagy- 
Bossán, Nyitra,völgy, 1900 június 10-én. Mtloeies Imre 
plébános, 217 11

Pécsi egyházmegye.
Tolna-Kónyiban két tanítói róm. kath. állomásra 

pályázat hirdettetik. Az. egyik kántorsegédi évi fizetése 
4U0 korona, élelmezés, szoba fűtéssel és tisztogatással. 
Kötelme a meghatározott osztályúakat és ismétléseket 
lanitani. kántorságban önállóan is segédkezni. A 2-ik 
fizetése 800 korona, lakás, fűtés, bútorozott szoba ágy­
nemű nélkül, tisztogatással. Ukl. taidtók, az. utóbbira 
oki. tanítónők is pályázhatnak. Az. állomások szept. 1-re 
betöltendők. A tannyelv magyar. 208 2 2

Székesfehérvári egyházmegye.
A sárkereszturi (Fehérmegye róni. kath. isko­

lánál a segédtanítói állásra pályázat Idrdeltelik. Fize­
tési1: 800 korona havi elöleges részletekben, tisz­
tességes szoba szükséges bútordarabokkal és intés.
Kötelessége: a mindennapi 1. és 11. osztályt, vala­
mint az isméllösöket önállóan vezetni, a kántor- 
ságban segédkezni, a templomban a gyermekekre fel­
ügyelni. Pályázhat képezdét végzett is, de okleveles 
előnyben részesül. Kérvénvek hitelesílett. okmánymáso­
latokkal legkésőbb augusztus lö-ig nagyságos Siúg J'Ji 
t. kanonok, iskolaszéki elnök úrhoz Sárkereszlurra be­
nyújtandók. Az állás szeplenther l-cu elfoglalandó. 
Halbich (iyöző iskolaszéki jegyző. 220 1 1

Váczi egyházmegye.
Magam helyett augusztus 1-től 25-ig kaid ir- 

taníló-segédet keresek. Fizetése: 20 korona és teljes 
ellátás. Káka (Postal, i, delein János kántortanitó-segi'I.

221 1 - 1

1

Orgona-építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

Budapest, Garay-utcza 48.
Rieger Testvérek Jägerndorfi (Osztr.-Szil.) cs. és kir. 

udvari orgona-gyárának fiókja. Legolcsóbb árakon 
kiváló orgonákat szállítanak.

A ezég 25 évi fennállása óta

700-on felül uj orgonát
épített, melyek közül 255 esik Magyarországra, a többit 
Norvégiába, Németországba, Romániába, Orosz-, Olasz­
os Törökországba szállították.

Orgona-árjegyzékek ingyen és bérmentve.
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